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A 2Székely- sarblőe cz. közigazgatási, 
heti 
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zon t. előfizetőinke, kik előfizetéseikkel 
még hátralékban vannak, kérjnk annak szives ki- 
egyenlitésére, nehogy a lap s fennaka- 

dást k 3 

intézendők. A kiadóhívatalnál. 

A helyi kiállitás. 
Udvarhelyvármegye s városkiállitóinak 

tárgyaiból rendezett s majdnem egy hétig 

tartó nyilvános helyi kiállitása bezáródott. 
S most a nyugodt szemlélő s gondolkozó 
szerepét vehetjük át s a fölmutatott ered- 
ményből érdekes következtetéseket vonha- 

tunk le jövőre nézve. 

Mindenekelőtt örömmel kell kijelente- 
nünk, hogy a kiállitás általában szépen si- 
került. A terem legnagyobb részét a helyi 
k ő- és a g ipariskol a növen- 
dékeinek munkái fog alták el, melyek tiszta 
kivitele, izléses elkészitése, gondos s szak- 
szerü vezetőkre vall. Az 5 oszloprend (tos- 
canai-, dóri-, jóni-, karinthi- és komposité) 
jánosfalvi homokkóőből; a barock ballustrade; 
a különféle épitészeti részletek u m. roset- 
ták, főpárkányrészletek, fejek s siremléki 
tanulmány minták; a különféle geometriai 
testek, a tanulók meglepő ügyességét tanu- 
sitják. Igy egy csoportban igen tetszetős volt 

az egész. 
Hasonló elismeréssel kell szólanunk az 

agyagipar szaktárgyairól. A 
2 drb csempe kályha 2.50 cm. nagyságban 
keresztén falvi tüzálló barna és 

zöld mázzal, ó-német stylben; az 1'4 méter 
magas, 80 em. átmérőjüterracotta kerti váza ; 
gypsz terrakotta mintázatok s különösen a 
nagy feltünést keltett apróbb vázák nyersen 
és mázolva; az ügyes székely-kancsók ne- 

mesitett székely motivumokkal festve; a 
székely-tálak, kulacsok, virágcserepek, zör- 
gős kancsók, vizes korsók stb. egyenként 

izléses kivitelükért dicséretet érddemelnek. 
Az intézet tanárainaks 

igazgatónak munkálatai föltétlen elismerést 
érdemelnek. Harmath Ödön tanár 1, nagy- 
ságu szökőkut gypsz tervezete; Scheffler 
Nándor igazgató 1/,, nagyságu siremlék 
gypsz tervezete; Janicsek Józset müvezető 
miniatur alaku szökőkut tervezete; Kóbori 
Ferencz müvezető egy (miniaturban) taka- 
réktüzhely tervezete; Scheffler és Harmath 
márvány reliefjei (, Duett); s végül Scheffler 
Nándor igazgató érdekes magán-kiállitása 
4-9 portrait mintázatok, életnagyságu hant 
relief és relief alakban; 6 drb különféle 
genre dolgok gypszből és egy barock stylü 
szentelt viztartó müvészi kivitele s tervezete 

a látogatókat fölötte meglepte. 

A kisipar kiállitói közül 
föl kell emlitenünk: Bartók Istvánt 
Gakatos), ki olasz-barock vegyülékben ko- 
vácsolt vasból készitett egy müvészi kivitelü 
virágtartót. Csinos kivitele s gondos elké 
szitése megérdemli a teljes méltánylást. 
H o d o r Károly (bádogos), kocsi-lámpa s 
háztető ablak kerete, komoly s solid munka. 
Baláska Károly (bádogos), kávéöntő 
gépecske s egy gyümiölcs tartó (alpakká- 
ból), ügyes kezekre vall. Sz a b ó Gyula 
(könyvkötő), 7 drb könyve s különösen disz- 
kötései fejlett izlésre mutatnak. A Daniel- 
féle okmánytár müvészi kötése, aranyozás- 
sal, gyönyörü bőrkirakattal s a czimtáblán 
az email családi czimerrel valóban szép s 
egyuttal minta darabul szolgálhat. Fischer 
Ferencz (kefekötő), keféi solid s dicséretes 

munkák minden tekintetben; S z a b ó- 
zsef (szürszabó), székely kabátja, nadrágja, 
harisnyája elismerést s dicséretet érdemel; 
izléses, szép munka. Orbán Dénes, Nagy 
jános, Bodrogi Sándor és Ta maás 
Mózes czipészek munkái ugy kivitel, mint 
kiállitás tekin etében a legmagasabb igénye- 
ket is kielégitik. Ifj. A sztalos Lajos (láb- 
beli készitő), székely csizmái ügyes kivite- 
lükért dicsérendők; P á 1 Márton fazekas 14 
drb cserépdisztárgya a kiállitás legvonzóbb 
részletéhez tartozott, általános dicséretet 
érdemel. A háziiparbóldicséretes 
eredményt mutatott föl: Csog András M. 
Hermány (fazekas), valóban szép cserép 
disztárgyaival; Bereczky Imre (Küsmöd) 
34 darab cserép disztárgyával; Balázs 
Károly (székely tföldmivelő), esztergályo- 
zott fonókerekével (rokka); Balázs Ká- 
rolyné (Árvátfalva), 5 drb kendőjével. A z 
alsófoku ipatriskola munkálatai 
s a keresk. isk dolgozatai is szorgalomról 

k szép eredményt 

mutattak föl kiállitott érdekes tárgyaikkal. 

Van tehát anyag, erő, van izlés, nemes 
törekvés, szorgalom, vannak jó vezetők, de 
hiányzik a pénztőke, mely bénitólag hat az 
iparosra. Különösen a kisipar azért van oly 
gyéren képviselve, mert az egyes iparágak 
piaczi forgalma oly csekély, hogy az egyes 
iparosoknak napi kenyerük után kell látniok 
s csak azután gondolhatnak ily dolgokra is. 
Az a nehány kiállitó is, véres verejtékkel 
szerzett fillérek árán, a kenyérkereső rendes 
napi munkán kivül fennmaradt időt használta 

föl a kiállitás tárgyának elkészitésére. 
Ily nyomasztó körülmények között nem 

csoda, ha kisiparosaink kedvöket vesztik s 

buzgalmuk lankad. 
: A kiállitás tárgyai a megyeházához 
szállittattak, honnan a kiállitásra küldetnek. 
Hiszszük s reméljük, hogy a kiállitott tárgyak 

: csakemelnifogják a székely iparjóhirnevét. 

TARGZA 

Leányomhoz. 

T. 

Édes leányom! Egészen helyeslem kérdé- 
seidet. Egy leány, ki pár hónap mulva elhagyja a 
kápezdét és oklevéllel kezében, indul életpályára, 
helyesen cselekszik, ha nem bizik oly erősen ed- 
dig szerzett tudományában, hanem igyekszik ta- 
pasztalatlanságát mások élettapasztalatainak meg- 
ismerése által pótolni. 

Hej, mert a sok tudás magában csak czölőnk, 

mely majd jobbra, majd balra billenti a fejet, ha 
nincs meg a biztos irányitó erő, a tapintat, melyre 

ha nem született vele, csak idők multán tehet 
szert mindenki. 

És hogy épen édes anyád iskoláztatását sze- 
retnéd ismerni, mert mint irod, senkitöl olyan 
könnyen nem Eznülte, mint tőle, annál könnyeb- 
ben , mivel az ö isko- 

láztatását egészen ismerem. 

Mig ha az édes anyád gyermekkorabeli is- 
koláztatással akarnál ugy általánosan megismer- 
kedni, abban nem lehetnék segitságedre, mert ak- 

kor nem voltak rendezett iskolák, nem volt tan- 

terv, 

tankönyvek azon garmadája, melyben ma alig 
tudnak eligazodni stb. Akkor az iskola czélja nem 
az volt a lányokra nézve, mint ma. Vagyis, más 
szóval, ak kor, az irás és olvasás tudásán kivül, a 

soktudást a nőkre nézve az élet megrontójául te- 
kintették s ehhez szabták a lányok elemi iskoláz- 
tatását is. Igy minden leányka házi körülmé- 
nyeihez mérten, más, meg más módon és eszközök- 

kel nevelődött és iskolázódott. 
Azonban egy példából is, mely élethü, al- 

kothatsz fogalmat, még pedig biztosabbat, mint 
igen szépen kigondolt és kidolgozott, de az élet- 
ben végre nem hajtható átalános tervből. 

Ezen levelemben édes anyádnak csupán 
elemi iskoláztatását irom le. Majdha kivánod foly- 
tatni fogom felsőbb iskoláztatásával. 

Hogy azonban rádnézve elevél elolvasása 
tanulságos legyen, arra kérlek, hogy minden 
pontnál állj meg, vess egy pillantást vissza a te 
elemi iskoláztatásodra és hasonlitsd össze édes 

anyád kolertetvel 
Ha megteszed, akkor felmentesz enge- 

met azon fáradságtól, hogy én fejtegessem a be- 
lőle folyó tanulságokat. 

Édes anyád szülői, a te nagyszülőid, falun 

laktak, ott a háromszéki sikeág egyik erdőalji 

falujában, mely nem volt utolsó az iskoláztatás 

terén, Ott a templom várkeritésének egyik olda- 

nem voltak taneszközök, nem volt meg a lánál állott s ma is áll egy szerény házikó, akkor 
zsuppal, ma zsindelylyel fedve. Ebben volt a leány- 
iskola, mert maga a ház inkább harangozói lakás 
volt. Mert tudd meg, hogy akkor ott s még sok 
helyen, a népesebb falukban, leányok tanitásara 

csak a harangozót alkalmazták. 
A házban volt két egyenlő szoba. Egyikben 

lakott a harangozó, vagyis másik hivatala szerint 
a leánytanitó bácsi, Bod László bácsi, ki egy ha- 

talmas termetü, tenyeres-talpas férfi volt. 

: 

: 

Nagyszülőid sokszor beszélték el, hogy mi- 
ként nyerte el Bod László kettős hivatalát. A 
p lyázaton ő egyedül tudta csak a kéb nagyharan- 
got két kezével ugy meghuzni, hogy azok taktusra 
zokogtak. Szép férfi is volt, mint mondják, de 
később egész bravourt- csinált harangozói mü- 
vészetéből és lábára kötve a kisharang kötelét, 
azt is meg meg szólaltatta egymaga. Nem is volt 
párja a megyében. Igy lett tenyeres-talpas, mert 
a kettős hivatal mellett is jövedelme oly csekély 
volt, hogy nem telt belőle másnak. 

A másik szoba volt a leányiskola. Ide kellett 

volna 100 - 120 leánygyermekuek iskolába járni, 
de 40-50-nél több nem fért belé. Ide járt be ta- 
nitani Bod L. bácsi, kinek hatalmas feje, éles 
telintee biztositotfúk atnnirő tekintélyt. Még én 

i t ü fejére és kellemes, 
szelid k 

(Folytatjuk.) 
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A millennium alkalmából a noplskolakban tar- 
tandó iskolai ünnepségek tervezete. 
Az ünnepség vagy az iskolában, vagy az 

iskola udvarán tartassék, a körülményekhez ké- 
pest, a mint a tanterem hagyobb, vagy kisebb. 
Az iskola épületén az ország czimerével ellá- 
tott nemzeti zászló leng. Az iskolaterem lehe- 
tőleg feldiszittetik. A diszitésnél okvetlenül sze- 
repelnie ell a nemzeti szinnek, főleg a nem- 
zeti zászlónak. Nehány iv fehér, zöld és piros 
papir, kevés gummi arabikam s nehány pálczika 
segitségével könnyen készithet a tanitó 16 - 
darab apró zászlócskát, a melyeket kettőnkint 
keresztbe téve alkalmaz a falra. IEz is csinos és 
nagyon alkalomszerü diszités. Magyarország nagy 
fali térképe kiteendő az iskolai táblára és a leány 
kák, vagy más által készitett virág-, vagy zöld 
fov lkoszordval keritendő be, mert hiszen az most 
az ünne 

Az skolaépület eleje az utczán s oldalfalai 
az udvaron zöld galyakkal diszitendők. Kivül az 
ajtó felett két zászlócska - s ha ügyesebb rajzoló 
a tanitó, hazafias felirás (pl. oIsten áldd meg a 

magyart) függesztendő ki. 
De ne csak az iskola álljon ünnepi diszben. 

Igyekezzék a tanitó az előljárók közremüködésé- 
vel odahatni, hogy ha van a községben nemzeti 
zászló, az kitüzessék akár a köz-, akár a 
magrápet 

Mdeek e örebvesítnsa után következhetik 
már most az iskolai ünnepség részletezése. 

ség három részből álljon, un. m. 
1. hálaadó isteni tiszteletből, 2. a ea tonépeni 
iskolai ünnepségből s 3. a kirándulásból. 

1. Hálaadó isteni tisztelet. 

Reggel fél 8 órakor ünnepélyes isteni tiszte- 
let. A gyermekek a kellő időben összegyülnek az 
iskolában. A fiuk mindnyájan ünnepiesen öltöz- 
ködnek s a mennyire csak lehetséges, mindegyik- 
nek csokorra kötött hosszu nemzeti szinü 
szala le. A leányok fejükön akár élő, akár 
esinált go készitett koszorut viselnek s szin- 
tén mzeti szinü szalagból kötött csokrot 
kiznek álltkra Igen olcsó, alig pár krajezár áru 
disz s mégis nemcsak nagyon megfelel az alkalom- 
nak, de nagyobb tömegben impozáns, emelő. Má 
sodik harangszó után a gyermekek sorba állnak 
s nemzeti zászló alatt vonulnak a templomba. 

Az isteni tisztelet után a gyermekek a tanitó 
kiséretében, ismét zászló alatt, az iskolába vonul- 
nak, az ünnepség megtartása czéljából. 

. A tulalítonképeni iskolai ünnepség. 

Az az iskolai helyi 
hatóság, a község ragb és érdemesebb lakói s 
a szülők. 

A meghivás olyképen eszközlendő, hogy két 
nemzeti szinü vállszalagos nagyobb gyermek el- 
megy az illetők lakására s kellően betanult pár 
szónyi beszéddel meghivják őket. 

gen ajánlatos, sőt szükséges, hogy ezenkivül 
a tanitó személyesen látogassa meg az elsorolt 
egyéneket és igyekezzék őket rábirni, hogy ott 
megjelenjenek. 

ünnepség következő részletekből állhat: 
. A gyermekek állva eléneklik a Himnusz 

( laten áldd meg a magyart:) két versét. 
2. Az iskolai holyi hatóság igen rövid, de 

lelkes beszéddel elmondja az ünnepség czélját, 
okát s pár szóval vázolja annak magasztos voltát 
és nagyszerüségét; buzditja a gyermekeket s a 
jelenlevőket, hogy lelkesedéssel és szeretettel ve- 
gyenek részt abban a nagy ünnepségben, melyet 
most az egész magyar nemzet tart. 

3. Egy gyermek elszavalja Inczédy László 
Ezer éve czimű költeményét, mely éppen a mil- 
lenniumra irt rövid kis lelkes vers. 

4. Értekezés a honfoglalásról s a magyar 
nemzet ezeréves életéről. Felolvassa a tanitó. Az 
egész értekezés egy félóráig tarthat és semmivel 
sem tovább s éposz szerüleg, inkább szónoki, mint 
elbeszélő hangon, inkább lelkesitő, mint oktató 
modorban legyen irva, lehetőleg tartózkodva miu- 
den terjengősségtől és száraz tanitástól. 

5. Két gyermek : egy fiu és egy leány Eimegy 
az asztal elé s a leány a megkoszoruzott térképhez 
lépver bekeriti az országot s a következőket 
mondja: Ez itt ezer éves országunknak, a mi 
szeretett hazánknak térképe. Északon, keleten és 
délkeleten a Kárpátoknak felhök közé nyuló bér- 
czei, délen és nyugaton a Duna, Száva, Dráva és 
Adria képezik határát. A Kárpátok legnagyobb 
tömegei a Tátra, Fátra és Mátra. Az ország négy 
legnagyobb folyóvize a Duna, Tisza, Dráva, Száva. 
Két egvagyobb tava a Balaton és Fertő. Nagy 
rónái: a Nagy és Kis magyar Alföld. Hegyeiben 
érozet, sót, köszenet rejt. Erdői vadakban, vizei 
halakban gazdagok- Rónái dusan termik a 
kalászt s mindazt, mi az embert táplálja. Hogye 
nemes bort szürnek és édes gyümölcs érik. 
orszég fővárosa, drága hazánknak szive: Bu 
pest, mely a legvirágzóbb iparnak, kereskedésnek, 
tudománynak és müvészetnek hazája. E gazdag, 

szép országot Arpád szerezte nekünk ezer év előtt. 
Árpád a magyarokat a vereczkei szoroson keresz- 
tül vezette be a hazába. Munkácsnál pihentek meg. 
Alpár mezején Árpád legyőzte Zalán bolgár feje- 
deimet és népét. Pusztaszeren tartotta az első 

országgyüléste. Mindezeket a tanuló egyszersmind 
mutatja is a térképen. Ezután a fiu elszavalja 
Lévay Mihály ,Hazám" czimüű költeményét, mely- 
ben a leglángolóbb szeretet nyilatkozik meg a 
haza iránt. 

6. A gyermekek éneklik a »Tied vagyok, 
tied hazám. kezdetüű honfidalt. 

7. Két gyermek, egy fiu és egy leány kiáll 
az asztal elé s a leány elmondja Árpádot s ezzel 
kapcsolatban a honfoglalást ugy, mint az iskolai 
tankönyvből tanulták. Nyomban utána a fiu elsza- 
valja Bartoók Lajos Munkáose czim versét, mely 
a honfoglalást énekli meg. Csinos és rövid ver- 
secske. 

8. Ujra kiáll egy fiu és egy leán . A leány 
elmondja a történelemből Szent Tatvánt. Utána a 
fiu elszavalja Földváry István eSzent István 
czimű költeményét. Majd a leány elszavalja Vazel 
Ferencz Imre herczeg- cz. versét. 

(Folyt. köv.) 

Budapesti lev él. 
Budap sten, 1896. márczius 24. 

Tisztelt Szerkesztő Ur! 
A szabadság kivivásának s 5je halá- 

lának évfordulója elmult szép csendesen. Nagyob 
hullámokat nem vert föl, de szép volt és fenséges, 
méltó a nagy emiokokhoz Most ké a na- 
gyobb áj ilet; v atha- 
tunk a sok ossagüa hogy hol kle meg 
a szent beszédeket, A zsidó húsvét az idén szeren- 
csére összeesik a miénkkel; legalább nem bosszan- 
kodnak a professorok a sok iskolamulasztás miatt, 
mint azelött. A kirakatok már tele vannak piros 
tojásokkal; hektoliterszámra érkezik a kölni és 
rózsaviz, hogy illatos legyen az öntözködés. Kö- 
zeleg a kiállitás ideje, rohanóan folyik a munka 
mindenfelé. De mintha nem akarna elkészülni 
minden, legalább bent a városban. Sokan azt hi- 
szik, hogy egy s más munka félbenmarad, de talán 
alig hihető, mert csak nem akarják a közönséget 
még a kiállit ás idején is boldogitni a nagy fölfor- 
dulással. Annyi bizonyos, hogy a városban meg- 
kezdett sok új épület nem lesz mind készen a 
megnyitásra. — mennyi reménykedes, 
mennyi légvár! A 1 
százakról Mvdomak, a mit lakásuk kiadásával 
szereznek, csak csalódás ne legyen a vége. A ki- 
állitás területére már nem szabad bemenni, hatal- 
mas fakeritéssel van kör ülvéve. A város a kerítés 
elkészitésére hirdetett pályáz em 
volt megelégedve, odaadta et olyan villatkozó- 
nak, a ki ingyen megesinálta s a ki csak azt kö- 
tötte ki, hogy ő adhassa ki hirdetésekre. Ebből 
busásan megtérül a koltség, másrészt a lebontás- 
kor temérdek keritésfa kerül eladásra: mint hal- 
lom, nagyon sokan jelentkeztek a megvételre s a 
haszon ebből is a vállalkozóé. 

Az ilyen nagyobbszabásu mozgalmaknak 
rendesen vannak gy 
az Andrássy úton jó csomó fácskát pusztitottak ki. 
Lehet, hogy az újra ültetett 8 éves fák életre- 
valóbbak ljesznek, de ez meg nem bizonyos és így 
csak sajnálnunk lehet, hogy épen mostanra hagy- 
ták a kipusztitás 

Az ed örömére a börze is megmagyaro- 
sodott, meg tink meddig birja. Most majd követ- 
keznek a tömeges névmagyarositások, a minek 
már régen meg kellett volna történnie, ha minden 
tekintetben magyarok akarunk lenni. 

Fölépült a vigszinház is, legtöbb embert 
képes befogadni a budapesti szinházak között. 
Szinte túlzásnak tetszik a sok kijáró, aunyira 
gondoskodtak az emberélet biztonságáról. ÉEgy- 
két évvel ezelőtt ki merte volna remélni, hogy 

ily rövid idő alatt létesüljön ez a diszes épület. 
Pontosan megtartották a fölépités határidejét s 
ime csakugyan sikerült. Nem csoda. Budapesten 
most minden pontos időre történik, hiszen alig 
van órás is, a kinek kirakatában az egyik Water- 
butg vagy micsoda ne mutatná, hogy 2 Pontos idő, 
hahogy megtörténik, hogy az egyik a párizsi, 
másik a prágai s a harmadik talán a konstan- 
tinápolyi s pekingi szerint pontos. De nem is lehet 
másképen. Bizonyosan Udvarhelyt is így van már. 

Boldog ünnepeket kivánva, vagyok a tek. 
zerkesztő úrnak 

kész hive: –h—a. 

KÜLÖNFÉLEK. 
Tekintettel a székely nemzeti millen- 

náris elmékoszlop érdekében megindult moz- 
galomra, lapunk állandó rovatot nyit s a befolyt 
adományokat hétről-hétre nyugtázza. 

Ujabban adakoztak: Vitályos Albertné ur- 
hölgy, a kereszturi társaskör pénztárosa, 10 frtot 

selverkedetv küldeni, óhajtva, hogy hasonló egy- 

letek szerény, alakulóban levő egyletnek példáját 
kövesséke. 8 Írt 39 kr, 
ülkei gyüjtés 8 Ért 46 kr, Kádár József plebános 
32. ivén Máréfalva 4 frt á4 kr, dr Nagy Samuné 
5 frt, Boros Károlyné ő frt, Sándor Dénesné 2 frt, 
Sándor Dénes 2 frt. Fogadják mindannyian a bi- 
zottság mélyen érzett hálás köszönetét. - Fő- 
összeg : 3541 frt 33 kr. 

— Kaszinó. Ma egy hete d. e. 11 órakor a 
kaszinó helyiségében ünnepies fogadtatásban ré- 
szesültek a helybeli cs. és kir. közös hadsereg 
tisztjei, kik lovag Schweitzer Ede alezredes veze- 
tése mellett, először jelentek meg az uri kaszinó- 
ban, mint annak rendes tagjai. A tisztikart a vá- 
lasztmány élén Török Albert dr, ny. főispán, mint 
elnök, ravid, de lelkes beszéddel fogadta, melyre 
az alezredes hasonlóan válaszolt. 

= Kinevezések Mikó Árpád, 
nevezte me gy 

miklósi ak y Gyulát. Az udvarhelyi 
járás szolgal irói hivatalához irnokká Papp Dénest 
és Hrobony Adolfot s a kereszturi szolgabirói 
járáshoz dályai Kandó Istvánt. - Gratulálunk. 

- A millenniumi bizottság, dr Török Albert 
ny. főispán elnöklete alatt, ülést tartott. Jelen 
voltak : Ugron János, Saándor Mózes, Jakal Gyula, 
Ádám aAlbert, Scheffler Nándor, Solymossy Endre 
és dr Vajda Emil. Seheffler Nándor igazgató föl- 
kéretett az Udvarheolyvármegye és város kiállitói 
által elkészitett s bemutatott tárgyak elrendezá- 
sére. Az összes tárgyak ápr. 1-én adatnak föl. 

tőispán ki- 

— Millenniumi ünnepség. Lázas tevékenységgel 
találkozunk az egész orszagban, hogy hazánk ezer 
éves fennállásának ünnepét minden állami és tár- 
sadalmi tényező méltóan ünnepelhesse. E tekin- 
tetben a középiskoláknak nevezetes szerep jut. Az 
ifjuságnak is, mely a jövő Magyarországot kép- 
viseli, méltó részt kell vennie a nemzet nagy ün- 
nepén. E czélból a vallás- és közoktatásügyi min. 
leiratával kapcsolatosan dr Solymossy Lajos igaz- 
gató fölhivta a középiskolákat, hogy együttesen 
üljék meg e nagy napot s ezáltal impozánsabbá 
tegyék a nevezetes ünnepet. A fölhivásra a főreál- 
iskola részéről meginditott mozgalomhoz csatla- 
kozott a róm. kath. főgymnasium és az állami felső 
leányiskola. Az ev. ref. őgymnasium azonban nem 
nyilatkozott, habár kivánatos lett volna, hogy ily 
országos ünnepélyen az ifjuság együttesen lelke- 
süljön s ünnepeljen. Miután az idő halad s várni 
nem lehet, dr Solymossy igazgató összehivta a bi- 
zottságot, mely, elnöklete mellett, Soó Gáspár és 
Weinberger Fá ánni amtbókből s Pogány Kornél, 
Kovács János, Tamás Albert, Tompa AÁrpád és 
dr Vajda Emil tanárokból állott. A következő ne- 

t tok hozattak: az ünnepélyt 
isteni tisztelet előzi meg. Az ünnepély a f. piacz- 
téren felállitandó emelvényen foly le, kedvezőtlen 
idő esetén a Galter féle kert arenájában. Az ün- 
nepély május 9-én lesz. A tanuló ifjuság nemzeti 
szinü (tricolorral) diszitett jelvényt kap. A ren- 
dező-bizottság fölhivja a részvételre az összes hi- 
vatalok, testületek, társulatok, közmüvelődési in- 
tézetek 'előljáróit, hogy hassavak oda, miszerint ez 
országos, eginentzeB nemzeti ünnepen testüle- 
rélez jelemjenek meg s tömegesen vegyenek abban 
rés 

— A középiskolák millenniumi ünnepélyének 
múüsora tekinteteében is megállapodásra jutott a 
r. bizottság. E szerint közremüködik a főreáliskola 
és r. kath. főgimn. egyesitett zanekara 3 drbbal; 
az gyesttett ifj. énekkar 2 drbbal; a felső leánye 
iskola 1 drbbal. Dr Solymossy L. azgató meg- 
lkő beszédet tart; az ünnepi beszéd tartásáka 
Király Lajos r. k. főgymn. tanár van fölkérve ; 
az ünnepélyt bezáró beszédet Soó Gáspár igazgató 
tartja; ezenkivül az ünnepi szabad előadást a fő- 

reálisk. ifj. önképsőkör elnöke; szavalni fog a r. 
kath. főgymn. és felső leányiskola egy-egy növen- 
déke. A müsor végl. ges megállapitására a az ének 
és zenei számok betanitására Solymossy Endre és 
dr Vajda Emil tanárok kérettek föl. (Ha időköz- 
ben az ev. ref. koll. a felsőbb tanhatóságtól a 
csatlakozásra engedélyt kap, akkor az ev. ref. 
koll. ifjusága, ugy az ének, valamint a zenekar- 
ban részt vesz; továbbá egy tanuló szaval, vagy 
felolvas; végre a záróbeszédet Soó Gáspár helyett 
az ev. ref koll. igazgatója, vagy egyik tanárra 
tartaná). A dr Solymossy által megindult moz- 
galomból s a müsor tervezetéből, a három intézet 
együttes közremüködéséből látható, hogy ez üu- 
nepély méltó lesz minden tekintetben ahhoz nagy 
naphoz, melyen minden magyar hazafi szive öröm- 
től dobog fel, hogy a haza fonye aanak nemzeti 
lételünknek ezer éves ünnepségében részt vehet s 
annak örömét élvezheti. Nincs magasztosabb ünne 
pünk mint ez, nii cs a törtánelemben ragyogóobb be- 
tükkel évszám mint 896–1896. Hiszszük, hogy nem 
lesz városunknak sőt a vidéknek egyetlen polgára 
sem, ki mozgalmunknak ne örülne s ki azon részt 

venni ne igyekeznék. Senkinek sem szabad hi- 

ányoznia e nagy ünnepélyről, kiben a haza iránti 

lelkesedésnek mákszemnyi csirája is rejlik. Csakis 
akkor válik ez közös nemzeti ünneppé, ha mind 
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ott leszünk, apraja nagyja, közös imát mondva a 
magyarok istenének, hogy dicsőséggel befutott 

7 1 a enge 

Ezzet itduk g p pan megemlitjük, hogy ugyan- 
ezen napon ggal egy t ünnepi disz- 

előadás is lesz, az emlékoszlop javára.) 

— Mz országos tornaversenyre nagyban foly- 
nak az előkészületek tanuló ifjuságunk körében. 
A három középiskola nemes ifjusága egyenruhában 
jelenik meg a tornaünnepélyen. A tornaünnepély 
junius 2. és 8-án lesz, Az ifjuság május 30 án indul 
el a székely névnek dicsőséget szerezni. 

—– E. K. E. tönczestély. Tegnap egy hete folyt 
le a helybeli E. K. E fiatalságától rendezett táncz- 
estély a m. kir. állami főreáliskola csinosan diszi- 
tett tornatermében. Kicsi, de elegáns társaság 
jött össze, mely fesztelenül mulabtva, reggelig ma- 
radt együtt. Hölgyek közül következőknek a 
neveit sikerült följegyeznünk : Bogdán Andorné, 
Mikó Árpádné, Sándor Mózesné, Solymossy Lajos- 
és dr Solymossy Lajosné, Szabó Albertné, Szabó 
Dénesné, Szabó Károlyné, Szabó Istvánné, Ugron 
Jánosná, Voith Gerőné, Török Bódogné, Fekete 
Irén, Ferenczy Mari, Finta Lina, Madarász Irén, 
Hochechild Gizella, Sándor Emma, Solymossy Ág- 
nes, Szabó Katalin stb 

- Utolsó fillérestéty a ,Budapest szálló-házban. 
A helybeli jótékony nőegyesület utolsó filléres 
estélye, melyet Solyinossy Ágnes és anna 
rendeztek, szintén szépen sikerült, jól jövedelme- 
zett és méltó befejezése volt ezeknek a kedves, 

barátságos összejöveteleknek. Az elnöki székben 
özv. Ugron Lázárné ült, mint az egyesület egykori 

a m teletbeli el- , most 
höke. A diszes és szép számu közönség tetszéssel 
fogadta a Joó Gábor tőreáliskolai tanuló által jól 
átgondolt és hiven visszaadott monologot; Józsa 
Gyula tanár pompás szinezésü s hatásos szavalatát 
pedig valóságos tapsvihar követte. — Józsa úr 
most is, mint rendesen, szivből és a szivekhez 
szólott s ez által kötötte le a figyelmet is. A közön- 
ség ezenkivül a Kónya Sándor jóhirü zenekara 
által művészi tökélylyel exequalt tülbe csengő szép 
melodiákban lelt élvezetet és igazi gyönyört. — 
Befejezésül elnöknö megköszönve a kozönség párt- 
fogását, valamint a rendezők és szereplők szives 
és buzgó közreműködését is, azon óhajtást nyilat- 
koztatta ki, vajha az öszön ismét találkozhatnánk. 
Tehát nem bucsuzott el végképen, csupán az ör- 
vendetes és várva-várt viszontlátásig! - Ezután 
táncz következett s tartott éjfélig. 

— Meghivó. A helyi iparos önképző és be- 

tegsegélyző egylet folyó év április 6-án, részben a 
felállitandó em ékoszlop javára, saját nagytermé- 
ben, tánozozal egyl áró fillé yt tart. 

Belépbi dij személyenkint 30 kr. Kezdete este 8 

órakor. 

— Közhirré tétel és nyílvános köszönet. Midőn 
közhirré teszszük, hogy az ez év téli szakaszára 
tervezett jótékony nőegyesületi filléres estélyek 
sorozata folyó hó 27-én bevégződtek, egy int 
kedves kötelességünknek ismerjük az egyesület 
és a segélyezett szegények és árvák nevében is 
hálás köszönetet mondani városunk s a vidék lel- 
kes s nemes szivü közönségének azeért a meleg 
érdeklődésért, szives pártfogásért és önzetlen ál- 
dozatkészségért, a melyet a filléres estélyok és 
egyesületünk iráut is mindig tanusitott. De hálás 
köszönettel és elismeréssel tartozunk társadalmunk 
azon fenkölt lelkü hölgyeinek és derék urainak is, 
a kik, mint rendezők, vagy szereplők, a filléres- 
télyek fényes sikerét buzgóságuk által mindig biz- 
tositották. Éljenek!! Özv. Torök Pálné, elnök. 
Bod K, titkár. 

A nöegyesület választmánya folyó márczius 
hó 29-én, vasárnap, d. u. 8 órakor, az állami felső 
óéb 

kötött záró tél 

y yiség , reudes gyülést tart, 
melynek legfőbb tárgyai lesznek : a) a husvéti se- 
gély kiosztása idejének meghatározása, b) segélye- 
zési kérések tárgyalása, c) a folyó évi rendes köz- 
gyülés idejének kitüzese. - A gyülésre a t. vá- 
Jasztmányi tagokat ezen az uton is tisztelettel 
meghivja az elnökség. 

A helyi kiállitás, melyet Schelflar Nándor, 
Solymossy Endre és dr Vajda Emil rendeztek, 
5 napig allott nyitva s a közönség részéről élénk 
látogatásban részesült. Belépti dijakból begyült 
102 frt 9 kr. Kiadás volt 74 frt 37 kr. Összes ma- 
radék 27 frt 72 kr, mely összeg a kiállitási alaphoz 
csatoltatott. 

Köüszönet. A helybeli m. kir. állami felső- 
leányiskola, a szegény tanulók segély könyvtára 
javára, f. hó l4-én rendezett jótékonyezélu előadá 
sának bevétele 246 frt; kiadása 127 frt 79 kr, tiszta 

: 118 frt 21 kr. Fölülfizettek : Thury- 

örök Teréz önsga 1 írt 60 kr, báró Pongrácz 
Vincse örnagy 8 frt, Illyós Miklós ezredos 1 frt 
560 kr, Molnár Károly reálisk. tanár 1 frt, Körössy 
és Keit tanár urak 50-50 krt; összesen 13 frtot. 
Fogedják hátás köszönetemet. Egyuttal kedves 
kötelességemnek ismerem, hogy Fankovioh Gyula 

és dr Vajda Emil tanár uraknak az előaedás rende- 
zése körül tanusitott buzgó, önzetlen fáraddozásaik- 
ért, - gróf Haller József urnak pedig igen elő- 
zékeny és szives segédkezéséért - őszinte köszö- 
netemet nyilvánitsam. Általában, az előadás sikere 
érdekében közremüködőknek, nis 
szives köszönetet mondok. Székely-Udvarhel 
1896. mározius 19. einbe er 
igazgató. 

Értesités. R-f kollegium mellett fennálló 
elemi iskola 1-ső, 2 ik és 3 ik osztályaiban a - 

kanyaró mia t beszüntetett - tanitás április hó 
9-én, csütörtökön, reggel 8 órakor megkezdődik 
Erdekelt szülők felhi k, hogy gy keiket 
az irt időben pontosan küldjek fel az iskolába 
Székely Udvarhelyt, 1896. márcz. 26. Tanvezető. 

— Czirkusz. Mózes Károly tegnap este, a szé- 
kely emlékoszlop javára rendezett előadást; 
utolsó és bucsu előadásokat tart d. u. 4 és este 8 
órakor. Ajánljuk eme előadásokat a közönség 
figyelmébe. 

— Helyreigazitás Multkori számunkba egy 
kellemetlen hiba esett, ugyanis a Felhivás*.ban 

e helyett: 6-8 vers, 6-8 »sor« olvasandó. 
— Halálozás. Nagyborosnyói Bartha Károly 

1848-49-1ki volt honvédfőhadnagy, életének 78. 

évében, hosszas és kinos szenvedés után, folyó hó 

21-én reggel meghalt Bardoczor. Béke poraira, 
e. áldás emleékér 

– Tűzvész. Zetelakán - mint tudósitónk 
irja - a mult napokban tüzvész pusztitott, mely- 
nek három gazda Szabó Mátyás mészáros, Lukács 
Ferencz ésLukács János épületei lettek áldozatává. 

- Öngyilkosság. Biró Károly máréfalvi 30 
éves földmivelő folyó hó 25-én ismeretlen ok miatt 

magát főbe lőtte. 

—– Az oklándi olvasó-kör évi közgyülését folyó 
hó 15-én tartotta meg. A közgyülés elismeréssel 
emlékezett meg Jakab Gyula és dr Hegyesi Győző 
érdemeiről, kiknek buzgósága létesitette s indi- 
totta fejlődésnek - első sorban - az oklándi 
olvasó-kört. Miután ők oklándról eltávoztak, a kör 
örökös tiszteletbeli ökeinek választotta meg. 
A választmánynak a közgyülésen felolvasott jelen- 
tése részletesen tárja fel az évi eredményt. Beru- 
házásokban és pénztári készletben haladás, emel- 
kedés latható. Sajnos, hogy a hátralékokra nézve 

is emelkedés konstatálható. A mi a kör egészséges 
fejlődésnek indult ügyeinek haladását gátolja s a 
jövőben bizonyára még inkább meg fogja akasz- 
tani, ha valami módon a hátralék-rovatot a szám- 
adásokból kiküszöbölni nem sikerül. Az elmult 
évben volt a körnek 375 frt 18 kr bevétele, 251 frt 
66 kr kiadása. Készlet e szerint 128 forint 53 kr. 
Ehhez adva a hátralékban lévő 197 frt 21 krt, az 
összes vagyon 320 frt 74 krt teszen. A választmány 
a kör pénztára javára 1896. január ö én sikerült 
tánczmulatságot rendezett, mely 57 forint 27 kr 
tiszta jövedelmet hozott. Ez alkalommal felül- 
fizettek : Benedek Imre 3 frt, dr Rotaridesz Mihály 
3 frt, Karl István 4 frt, dr Szabadi Lajos, Opra 
Lajos, Vas Albert, Lázár Kálmán és Pénteker 
János 1-1 frtot; Ugron Adámné 50 krt. Van je- 
lenleg a körnek 23 helybeli és 24 vidéki tagja. 
Ezek közül 27 fizet 6 frtot, 20 pedig 3 frt évi tag- 
sági dijat. Jelen közgyülésnek egyik tárgya a 
tisztujitás volt, melynek rendjén egyhangu vá- 
lasztással megválasztattak: elnöknek Benedek 
Imre főszolgabiró, alelnöknek Bencze Márton ügy- 
véd, pénztárnok Zappe Béla gyógyszerész, titkár- 
nak Pál Ferencz lelkész, gazdának Dózsa Aladár 

hivatalnok. Választmányi tagok lettek: dr Gyar- 
mathi Dezső birtokos, Gidófalvi Benedek és Karl 

Totván, aljbirák, dr Szabady Lajos járásorvos és 
Florián Kristóf birtokos. 

— Székely-Kereszturon Homokai László sziu- 
társulata folyó hó én ,Az ördög üző huszár- 
tiszte-tel kezdette meg előadásait. Ezt követték : 

, Mi történt az ejjele, Mongodin úr", »A király 
házasodik, 2 A méltóság i dia., »Jani és 
Juczi.. Mindenik előadás igazán megérdemli a 
lelkes közönség pártolását s reméljük is, hogy a 
közöneég Homokait — kit a rég mult idők emléke 
jogositott fel arra, hogy városunkat megláto 
assa - pártolni fogja, mert egy ilyen veterán 

szinigazgató a pártolást méltán megérdemli. Ez 
idő szerinti tagjai közül, kik a közönség tetszését 
megnyerték, megemlit dők: Homokai Lászlóné, 

Homokai Gabriella, D. Hetényi Emilia és Józsáné. 
A férfiak közül: Földvári Gyula, Petre Ferencz, 
Csete Lajos, Józsa László és Kovács Károl 

- Tanczmulatság. Csekefalván 1896. február 
29-én, a ref. orgona alap gyarapitására rendezett 
tánczmulatság minden tekintetben sikerültnek 

mondható. Összes bevétel volt 32 frt 50 kr, Kiadás 

17 frt. Tiszta jövedelem 15 frt 60 kr, Felülfizettek, 
ttál kö el ők. 

Götz Jánosné, if Demeter Sándor 20-20 kr. 
Szabó Albertné, Simon József, Génáld Baruch 

10-10 kr. Szabó Eszter, Koncz Ilyésné 30-30 
kr és Péterfi Dénes B0 kr. Fogadják a tisztelt 
felülfizetők egyházközségünk hálás köszönetét. 
A rendező bizottság. 

-raeli hegyi 

o 
Teutsch B. Józsel 

pinczéjéből, 

1-0 (Segesvárt, Erdélyben) 
asztali-, közönséges és különleges-borok 

mindenütt a legkedveltebbek. 

HIVATALOS RÉSZ. 
Másolat. M. kir. belügymin. 183868. V.— b. sz 

Körren lelet. Valamennyi törvényhatóságnal. A 
Genuaban szekelő ecs. és kir. osztrák magyar fő- 
ügynökségnek f. évi február 5-én 629, sz. a. kelt 
jelentése szerint az olasz királyi kormány elren- 
delte, miszerint a kivándorlás czóljából Olaszor- 

szágba érkező külföldi alattvalók közül csak oly 
1 eg Ol be- 

állás időpontjáig az Olasz- 

tartózkodás, a kiknek a 

állásolásá és teljes el- 
tozkodó ki- 

lépés, illetve a haj 
ország területén való 

állásig való el 

látására nézve egy Ol ág 
vándorlási ügynok kötelezettséget vállal. Miről a 

törvényhatóságot tudomás és a legszélesebb kör- 
ben való közhirrététel és illetőleg a kivándorolni 
szándékozó egyének megfelelő tájékoztatása vé- 
gett ezennel értesitem. Budapesten, 1896. febr. 25. 
A miniszter helyett Latkóczy Imre, államtitkár. 

Sz. 5456-1896., alisp. Tekintetes polgár- 
mester és főszolgabiró uraknak. Közlöm másolat- 
ban közhirrététel végett. Sz.. Udvarhelyt, 1896. 
márczius 9 én. Ugron, alispán. 

Udvarhelyvármegye alispánjától. Sz.6767,96. 
alispáni. Kisebb székely földbirtokos gazdák ré- 
szére, 6-10 kilónként, lóhermagot osztok ki oly 
feltétellel, hogy az 1898. év tavaszán ugyanannyi 
lóhermag adandó vissza Felkérem mindazokat, a 
kik abból részesülni akarnak, hogy ezt hozzám 
folyó évi április hó 6 ig jelentsék be. - Járási fő- 
szolgabiró urakat és községi előljáróságokat ezen 
hirdetmény közhirré tételére kötelezem. Székely- 
Udvarhelyt, 1896. márczius 25 én. Ugron, alispán. 

Udvarhelyvármegye alispánjától. Sz. 6536/96. 
alispáni. A tekintetes polgá ter, 3 főszolgabiró 
úrnak és valameunyi községi előljárónak. Keres- 
kedelemügyi m. kir. miniszter úr ő nagyméltósága 
ismételve figyelmeztetett, hogy hamis 20 fillére- 
sek, hamis koronák és hamis 1 frtos fémpénzek 
találtattak a forgaloml – hamisitványok 
brittania és argentan nevü fémvegyülékekből ké- 
szültek s részint a rajz elmosódottsága, részint a 
rende nél csekélyebb sulyuk által könnyen fel- 
ismerhetők. Felhivom, hogy ezt hatósága területén 
tegye közhirré, Székely-Údvarhely, 1896-ik évi 
márczius hó 24-én. Ugron, alispán. 

Sz. 5973-1896., alispáni. A járási főszolga- 
birák, Sz.-Udvarhely város polgármesterének és 
valamennyi községi 
el i 1 és ip átirata alapján 

közhirré tétel végett tudatom, hogy az alább fel- 
sorolt hazai gépgyárakból szükséges mindennemü 
gépek teljes megnyug ással hetők be s a 
mellett, hogy ezzel hazai iparunk nyer fellendü- 
lést, a gazdaközönség nem lesz kitéve annak, hogy 
ügynökök által, kijavitott, de már elhasznált, rosz 
gépeket szerezzen be s a rosz gépért a hazai pénz 
külföldi gyárosok zsebébe kerüljön. – A teljes 
megnyugvással ajánlható gépgyárak ezek : M. kir. 
államvasutak gépgyára, Budapest, Kőbányai út 
8625. - Kühne Ede gazdasági gépgyáros, Buda- 
pest, Váczi-út, saját ház. - Schlick-féle vasőntőde 
és gépgyár részvénytársaság Budapest, gyár és 
irodák : Külső váczi-út 1696—1699., városi iroda ; 
és raktár: VI. Podmanitzky utoza 14. - Első 
magyar gépgyár reszvénytársulat, Budapest, Külsöő 
váczi-út 7. sz. - Kotzó Pál gépgyára Budapest, 
Úllői-út 18. sz.- Dietrich Gyula eke- és gazdasági 
eszközök gyára, Budapest, Lipót-körút 30. sz. 

Röck István és Gy. tejgazdasági és egyéb gépek 
és eszközök gyára, Budapest, Soroksári-út 24. — 
Ganzés Társa vasöntőde gépgyár részvénytársulat, 
Budapest, Malom- és vi és villanyos berendezésekre. - 

a Tarn illetőleg jegyeiket g a 
Moenyhárt András ref. esperes 1 frt, Lőrinczi Jó- 

zsef 1 frt, Jáni Lajos, Elekes György, Ujvárosi 
Sámuel, Péterfi Elek, Veres István 500–650 kr ; 
Fekete Károly 30 kr, Demeter Mihály, Rátz Dé- 
nes, Szabó József, Lőrinczi Mózes, Tar József, 
Demeter Károly, ifj. Demeter Miklós kép. növ. 

óezy és gépgyár részvénytársa- 
ság, Budapest, Váczi-körút 78. – Walser Ferencz 
első magyar gép es tüzoltó-szer-gyár, harang és 
érczöntőde, Budapest, Rottenbiller-uteza 6b. sz, 
a gyárral kapcsolatos fioktelep Kolozsvárt, Bel- 
monostor-utcza. Sz.-Udvarhelyt, 1896. márcz. 16. 

Ugron János, alispán, 
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HIRDETÉSEK. 
A felső- malom- -utczában, egy teljesen külön 

álló lakás, mely 3 szoba, konyha, kamra és pinczével 
van ellátva f. évi Szt-György naptól kiadó, esetleg 
örökáron eladó. ktekozhet aálint jözset aszta- 
losnál Székely-Udvarhelyen. 3. 

Özv. Gyarmathy Ssándo
rne si- 

ménfalvi belső házas telke
 Szeni- 

leg az 
györgynaptól kiadó. esetleg 

zész külső hirtok kal 

FAHRRÁDER 

M y gt 
a Steyri fegyvergyár társaságtól 

a legjobbak. 
Raktár és képviselőség: 

Haltrich Adolfnál, 
MEDGYES. 

Árverési hirdetmény kivonata. 

1-6 

A s yk i kir. járásbiróság, mint 
telekkeyvi kozhire teszi, hogy sápdor 
Szőcs Ilona, martonosi lakos, végrehajtatónak 
Vajda János, kolozsvári lakos, végrehajtást szen- 
vedő elleni 105 forins tökekövetelés és járulékai 
iránti végrehajtási ügyében, a székelyudvarhelyi 
kir. törvényszék (a sz. kereszturi kir. jár ásbiróság) 
területén lévő martonosi 396. sz. tlkjkvben 129. és 
180/, hrsz. alatt foglalt ingatlanra az árverést 
415 frtban ezennel megállapitott kikiáltási árban 
elrendelte; és hogy a lenn bb megielolt ingatlan 
az 1896. evi majus hó 29- ik napján . e. 9 órakor 
Martonos ke nyilvános 
árverésen a mnegállapitotb kikiáltási áron alól is 

eladatni fog. 
Árverezni szándekozók tarto nak az ingatla- 

nok becsárának 100/, át készpénzbe n, vagy az 1831. 
LX.t cz. 42. §- aban jelzett án folyam val et 
és az 1881. évi november 1-én, 3333 sz.a kelt igaz- 
ságügyminiszteri rendelet 8 § e köetek óvadék- 

képes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, 

avagy az 1881. LX. t. cz. 170. § értelmében a 
bánatpénznek a biroságuál előleges elhelyezéséről 
kiállitott szabályszerüű elismervény átszolgáltatni. 

A kir. járásbiróság telekkönyvi hatóság. 
Szekely-Keresztur, 1896. márczius 4-én. 

Veress, kir. aljbiró. 

sküküllő- és nyárádmenti kitinő 

zer asztali borok 
különböző évi termések ára literenként: 
20, 23, 25, 30 kr, helyben, vagy vasutra 
feladva Legkisebb menh 10 liter. 

Hordók gyári áron 

Kaphatók Székely-Kereszturon 

0100 m italokkal Keregkotő téstyáytároaánál, 

Honisch L. István, 
fényképészeti és festészeti müterme A RAD, tem- 
plom utoza 4. sz. a Minorita-palotával szemben, 

MAKÓ, főtér. 

1 

közönség szives kadensra a ka ma sak 
országi körutam alkalmával, Székely-Udvarhelyt 

nehány hérig felvételeleket esz- 
közöln 

1 tartózkodásom ideje április elejére fog 
sni. És az első felvátelek még a millenniumi 
kiállitásra is küldve lesznek. 

a n. é. közönség b. megrendeléseit 
részemre fenntartani. 

Tisztelettel vagyok : 

Honisch L István, 
fényképész. 

Budapesten és é é 
tulajdonosa. 

: 26 án d. e. 9 órakor a torony és 
újrafedését, villámháritóval ellátva árlejtés utján 

13. szám. 

EEEEEEEEE 

a legcsinosabb kiállitásban és olcsó árak mellett - tisztán kéz 

munkával előállitva - nők, urak és gyermekek részére 

állandó raktáron vannak az őszé inő 
Kikiáltási ár 850 írt A vállalkozó köteles a ki- lem raekron mak „Elsőszékely ezipő- 

kiáltási ár 10 % át atar hoz i és a kikiáltás raktár szövetkezet:-nél Székely-Udvarhely 

őtt „Böriparszövetkezet üzlethely isége). 8g-25 

letenni, Zárt ánntok is fogadvatnak. Ajánlko- Vidéki megrendelések mérték, vagy egy viselt 
zások az egyház kebli t czipő beküldése után pontosan teljesitve lesznek. 

Farczádon, 1896. márczius 28 án. ee m
 

Lörinczi Józset ref. pap. 

hirdetmény. 
Farczád ev. ref. egyházközsége folyó évi ápril 

egy kieresztés 

ki fogja adatni Farczádban. A fedélzethez meg- 
kivántatik, hogy egy czolos deszkával, 18-as hor- 
gonyozott bádo ggal és aranyozott gömbbel legyen 
ellátva. A munka hivatalos felülvizsgálatnak lesz 
alávetve és jótállás i is kivántatik a vállalkozótól. 

1-1 

nssmsESSSSSNESSS 

Mezei gazdák, gazdasszonyok és virágkedvelők 

figyelmébe 

ajánlom a már megérkezett és általam csirapróbázott legjobb minőségü gazdasági 

konyhakerti és virágmagvakat, metyeknek tiszta jóságáról, csiraképességeről már 
azért is elvállalom a felelősséget, mivel azokat a legmegbizhatóbb helyről szereztem 

be, megnyerni akarván jövőre is magamnak az igen tisztelt vevő közönség azon 
bizalmát, mely vevő és kereskedő közt – különösen magvak beszerzésénél — 

föltétlen szükséges. 

Üzletemben kapható luczerna- és lóheremagvak a magyar kir. magvizsgáló állo- 

más által meglettek vizsgálva és olomzárral ellátva, mi magában véve is igen nagy 

garautiát nyet arra nézve hogy azok arankamentesek, miért is igen tisztelt vevőim 

l k kitéve, hogy a herefajok megölő veszedelmes ellenségét 

is elhinmele a rákán ek földbe. 

Egyidejüleg becses figyelmébe ajánlom czukor-, kávé-, thea-, rum-, minden- 

nemü kása- és füszer-raktáromat minekután vagyok 

teljes tisztelettel 

, 1896. márczius hó. Székely-Udvarh 
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Bodrogi Áron. 

bezcsrs ezemezeperememesezezezemémeBrzemomama 

: ÁLLANDÓ NAGY RAKTÁR 
a legjobb minőségünek ismert 

Ninger varrógépekből. 
70 frttól 100 ífrtig árusitják utazó ügynökök a rossz minőségü várrógépeket. 
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Mi ajánljuk az ,ADRI4: magyar varrógépgyár kitünö családi varrógépeit, 
20 forintért, szabó- és ezipész-gépeit 42 frtért, a világhirü 
durlaechi elritzner-gyár családi varrógépeit 40 frtért, szabó- 
és ezipész-gé eit 50 frtért, készpénzfizetés mellett, csekély árfeleme- 

léssel részletf zetésre is. TGs Feltétlen jótállásl x 

Nagy választék a legjobb minöségü aczél váltóekékből és tartozékaiból. 

Gyertyánffy Jónás fiai 
vaskereskedése Székely Udvarhelyt. 

r
 

pEEEEEEEEEEEETEEE 

pálinka e FEREN CZ- (sősborszesz) 
ÉERTES gyógysz-féle, 

pnasználatban a lesghatásosabb. 

Egy üveg 1 és 2 korona. 

Hapható Székely-Udvarhelyt: Bodrogi Áron, 
ifji Dézsy Antal, Farczády K Károly, Gál Janos, Gergely János, Máthé János 
rste 

-Iereszturon: laeger F. Jözsel, yágyszertárában és 
kengyét László kereskedésében; valamint közvetle 

VvÉERTES Ldos 
- Sas gyógytarában Lugoson — 
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Nyomatott a kiadótulajdonos: Betegh Fl könyvnyomdájában, Székely-Udvarhelyt. t. 1896. 
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14. szám. 

Szerkesztői üzenetek. 
y. a. A két kis elbeszélést köszönettel vettük s egy 

kicsit megfésülve közreadjuk, mihelyt csak terünk engedi. 

Egy kis türelemért esedezünk. 

Kiadói üzenet. 

Lapunk t előfizetőit kérjük, hogy ha a lap a rendes 
szokott időben, bármelyik postára be nem érke ik: lehe- 
töleg azonnal a postán adandó ingyenes 
„Visszajelentési 
siteni sziveskedjenek, hogy a kellő i 
nélkül megtehessük. Már tőbb olda ról vettünk panaszos 

et t. előfizetőinktől, hogy a lapot nem kapják 
bosszantó bajon csak ugy segithetünk, ha a 

fenti eljárást használják t. előfizetőink. A z illető 
postahivatalokat pedig figyelmeztetjük, hogy 
lapunk kézbesitését a legnagyobb pontossággal eszközöl- 
jek, mert hasonló anaszok csetén - mivel lapunk a hely- 
beli postahivatalnál mindig legkésőbb vasárnap délelőtt 
pontosan teladatik - minden e mulas2? 
ksé i tő postát teszszük f 

lelöss é. 

CSARNOKk. 

NEAGA. 
ÍIrta: Carmen Sylva. 

- Románból forditotta : Gondáne Steinburg Irén. — 

(A királynétól egyedül jogositott magyar forditás.) 

(Utánnyomás tilos.) 

- Előre! előre! hangzék borzalmasan, 
mélyen a föld alatt, a magas, megmérhetetlen bol- 
tozat sötétjén keresztül. 

A mélysegből, hova egy nyiláson át a nap 
rózsás sugaraltávolból ragyogó csillagként világitott, 
néma csöndben, sódarabokkal megtöltött kosarak 
emelkedtek föl s egy másik nyiláson keresztül üres 
kosarak ereszkedtek lefelé s messze elhangzó lár- 
mával zuhantak a szürke sóra. 

Emberek hamuszinü gyolcsingben, bőrnadrág- 
ban, széles bőrövvel, szijjas bocskorban állottak 
körben és szomoruan kiálták: előre! előre! vala- 
hányszor egy-egy kosárnak a megtöltését elvégzék. 
Mozgásuknal a vas zörgése hallatszott, a térdük 
alá erősitett vaskarikáké, melyeket láncz kötött 
össze, mi nem engedé, hogy szabad akaratuk szerint 
mozogjanak. 

Égy kissé tovább, sorjában más emberek állot- 
tak, kezükben csákánynyal s kimérten vágták a 
sódarabokat, melyek nehéz, átható lármával gör- 
dültek odább. 

Végre ékek segitségével szétrepeszték a nagy 
sódarabokat s minden ütés dübörögve hangzék át 
a nagy boltozaton. Minden ember.előtt a földön egy 
kis mécses égett, mely csak akkora helyre világított, 
hol egy-egy munkaás dolgozott és gyönge feényt 
árasztott az emberek sápadt, elkeseredett arczára. 
Fejükön sapka volt, de hajuk nem hullámzott vál- 
lukra, mint a hogy a román nép viseli, hanem rövidre 
volt nyirva. 

Ézek Romániának sobanyái, melyekben azon 
legbünösebb gonosztevők dolgoznak, kiket más or- 
szágokban lefejeznek vagy felakasztanak. 

Azon időben, melyről beszélek, a sóbányák 
munkásai soha se láttak napfényt; ott aludtak, hol 
dolgoztak, a són, mig a halál meg nem váltá őket. A 
földalatti, alig embermagasságu utak hosszas ka- 
nyarodásokban kivezettek a föld szinére és bejára- 
tuknál valósággal pokoli látvány mutatkozott. E 
látványra akaratlanul fel kellett kiáltani: »Lasciate 
ogni speranza voi ch entrate, hagyjatok fel min- 
den reménynyel, ti, kik ide beléptek s. És igazuk volt 
a kétségbe esett, halvány képű embereknek, kik alig 
bpirták nehéz lánczaikat maguk után vonszolni. 

Lent a bányában, egy napon, egy öreg ember 
felhagyva kájával ákányára tá kod 
ihent Szürke szór ujjasa vállára volt velve s 

szemeivel követé a lábánál álló kis lámpa szegényes 
fényét, mely gyönge és remegő fényével egy kialvó 
életre emlékeztetett. Előtte emberek jöttek-mentek, 

ép oly öltözetben, mint az ővé s szóltak valamit 
hozzá, de ő, mélyen gondolataiba elmerülve, meg 
se hallá. Arczuk, szakálluk, kabátjuk és ingük, 
minden oly szürke szinünek tetszett, mint a só. 

Felsóhajtott. - Egyszerre a földalatti utakon 
mozgaás zaja támadt, a mécsesek gyönge pislogó 
lángjánál távolból érkező, meghajlott fiatal alak 
körvonalai bontakoznak ki. Leverten nézett a sőtét 

éjbe, mely fölötte es alatta nehézkesen megfeküdt. 
Két csendőr kisérte ezen szerencsétlen ifjut. Mielőtt 
a tekervényes utakra lépett, kétségbeesett próbát 
tett lengrani a mélysegbe, de tervének kivitelében 
azonnal meggátolá kiserete. 

A mélysegből sok tekintet irányult feléje, bor- 
zalommal gondolt vissza azon sok szerencsétlen 
órára, melyek oly lassan perdültek le, mióta először 
lépett e rettenetes helyre. Végre lent volt nálok az 
ifju is. Kétségbeesetten tekintett körül, majd levágta 

magát a földre, nem messze az öregtől, ki mozdu- 

latlanul állt helyén és nézte, mily őrülten hányko- 
lódik, vergődik az ifju a földön. 

Nem birok, nem tudok, — kiáltá - nem 

tudok itt eélni világosság nélkül! E gyilkos po- 

kolba dobtak engem ? Örökös éjszakába ? Nem 

birok ! 
Kezeit fölemelve tördelte, majd fölkelt, s min-

 

dulatánál megzö tek nehéz bilincsei. 

Mint valami vadállatot rablánczra füzték s 

örökös éjbe és sötétségbe taszitottak. 

Mutassatok utat nekem ! — kiáltá az ifju. 

Engedjetek innen el, mert itt élnem nem lehe
t ! 

Aztán észrevevé az öreget, ki majdnem mel- 

lette állott csákány á kodva, s mélyen meg- 

hatva tekintett az ifjura. 
h kiáltá az ifju térdre rogyva, — 

könvörüljön rajtam! Vegye kezébe csákányát és 

sujtson le rám, hogy azonnal szörnyet halj
ak. 

ekem nem szabad, - mondá az öreg 

den r 

szomoruan, 
De en meg akarok halni! 
Az ifju fölemelkedett és fejét egy kiálló só- 

darabon akarta összezuzni, de az 
öreg visszatartá. 

De nisz te nem vagy örök fogságra kár- 

hoztatva, mondá az egyik alitélt bánya-munkás, 

mire az ifju őrült kaczagásra fakadt. 
– Tizenöt év annyi, mint az örök rabság. 
— Én tizennyolcz évre vagyok elirélve. 
- Én 24 évre. 
ÜÉn élethossziglan, mondá egy harmadik. 

Az ifju vad, majdnem őrült tekintetet vetett 

mindnyájukra. 
Ki tudja, mit tettetek ! — kiáltá végre. De 

én nem vagyok gonosz ember, én csak az 
ártatlan- 

ságot védtem. 
Egyik közülök fölnevetett. 
Ah1 tehát a szerelem sodort ide ? 
— Gyanitottam rögtön, mihelyt 

alak 

Szent isten ! mit tettél? Végünk van! Sirt 

és kétségbeesésében vigasztalhatatlan volt. Szegény 
leány, elég oka volt, hogy sirjon, mert boldogságunk 
véget ért. 

Sándule! — kiálta, - Sándule! Az én vég- 
zetem már az, hogy szerencsétlen legyek, ah miért 
kötötted életed az enyémhez, miért is szerettél 
engem ? 

Kinek a leánya volt? — kérdé az öreg. 
Nem tudom, soha se beszélt nekem atyjá- 

ról. Csak annyit tudok, hogy ő is fogoly bányamun- 
kás valamely sóbányában; lehetséges, hogy ő is 
itt van. 

Lehetséges, – mondá egész halkan az öreg 
és aztán tovább kérdé; 

Neága szép leány ? 
Ah! mondá Sándule — szeme még a 

sötét éjben is ragyog a nap is szivesebben 
követi őt sugaraival, mint mást. Szempárja nagy és 
oly mély fájdalom tükrözik benne, mint a vadász 
fegyverétől halálosan megsebzett őzike szemeiben ; 
haja fekete, mint a holló köntöse és ajka piros, mint 
a hajnal pir, teste hajlékony és mozdulatai oly ke- 
csesek, mint akár egy királynőé; mikor vizet hoz a 
kutról, fején ugy hordja a korsót, mint akár egy 
királynő a koronáját s ha valakinek vizet nyujt, az 
csudát müvel s uj életre kelt, mint az első har- 
matcsepp a fonnyadó növényeket. Ha nevet, vele 
kell, hogy nevess, – de nem szokott gyakran ne- 
vetni ajkai ezentul, tudom már, soha többé nem 
nyilnak mosolyra. 

(Folyt. köv.) 

HIVATALOS RÉSZ 
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195 sz. m 896. Hirdetmény. A nagyméltóságu 
kedelemügyi ir. mini i az 1896. 

Kedvesesedet ölted meg, vagy a csábitót, 

mondá egy másik tolakodón. 
Az ifju tovább lépett és mondá: 

Nem tartozom senkinek tettemről beszá- 

molni. 
Ezek után az öreg az iljuhoz közeledve, ke

zét 

ennek vállára tevé és mondá.: 
Tizenhat éve, hogy itt szenvedek, pedig én 

sem vagyok becstelen s a mit tettem, arról beszá- 

molok Isten es emberek előtt. 
- Mit te 
Szolgáltamlegy gonosz és rossz embe

rnél s 

daczára annak, bogy sokat, na
gyon sokat eltürtem, 

ő a legdurvább módon bánt velem. 

Égy napon kárhozatos báná ódja kegyetle- 

nül nehezedett reám, Nővéremet korbaá
cscsal addig 

verte, mig belehalt. Ezek után nem tud
tam bosszu- 

mat tékezni. Egyesültünk hatan, heten, sorsot huz- 

tunk, hogy melyik lőjje le gazdánkat, a
 sors engem 

valasztott. A közel lévő városból egy er
dőn kellett 

keresztül mennie. Itt lestem rá egy ta
 mögül s egy 

lövéssel leteritém a földre. Csak annyi
t birt felkiál- 

tani: Szent Isten le És én ör
vendtem, midőn lát- 

tam, hogy teljes lélekjelenléttel szenved
te a halál 

végtelen kinjait! Midőn a magas törvényszék előtt 

valánk a biró felkiáltott: Tettetek ugy 
is ki fog de- 

rülni; valljatok ! Akkor én előléptem és
 igy szólám : 

Én vagyok a gyilkos! A szándékosan el- 

követett büntettet bevallani jöttem ide.
 

A törvény szerint élethossziglani fogsággal 

sujtottak. 
Az ifju mereven nézett az elbeszélő 

arczába, 

minden egyes szavát magába akarta 
volna szivni. 

Az ifju és az öreg körül a többi emberek 
kört ké- 

peztek s csak két mécses, melyet két ember fején 

viselt, világitá meg a szomoru gyülekezetet. 

Az öregnek hangja egyhangu volt, hiányzott 

belőle minden hangsuly, szintelenül, közönyösen 

morzsolta a szavakat. 
A é sanő fell nélkül hallatszott 

évi márczius hó 1 
tével a fenyéd-2 gyergy 
törvényhatósági közub 24.484-25 949 km. szaka 

szán levő foldmunkák s támfalak helyreállitását 

9711 frt 76 kr összeg erejétg engedélyezte 
A fent- 

említett munkák foganatositásának biztositása 

czéljából, az 1896. évi április hó 
20-ik napjának d. 

e. 11 órájára az udvarhelyvármegyei m. kir. 
állam- 

épiteszeti hivatal helyiségében tartandó zárt 
nján- 

lati versenytárgyalás hirdettetik. A vers i 

öhajtók felhivatnak, hogy a fentebbi munkálatok 

grehajtásának elvállalásá vonatkozó, az enge 

délyezett költség után számitandó s a részletes 

feltételekben előirt B9-nyi bánatpenzzel ellátott 

zárt ajánlataikat sitüzött nap d. e. 1 órájáig a 

nevezett hivatualhoz annyival inkább igyekezzenek 

beadui mivel a későbben érkezettek figyelembe 

nem fognak vétetni, megjegyzendő, hogy az 
aján- 

költsé ésh i vitott ?/, árengedés 

m kir. 
1-én kelt 14475. számu rendele- 

lal telerö pataki 

vezni 

latok a költség v 

vagy áremelés mellett teendők. A szóbanforgó 

munkálatokra vonatkozó müszaki müvelet és 
rész- 

letes feltételek a nevezett magyar kir. állam- 

épitészeti hivatalnál, a rendes hivatalos órákban, 

naponkint megtekinthetők. Kelt Székely-Udvar- 

holyt, 1896. márczius 28-án. Ferenczi, kir, fő- 

mérnök. 

Sz. 7233 96. ali-p. Valamennyi község elől- 

járóságának. A m. kir, földmivelésügyi miniszter 

ur a marhalevél hiánya, vagy szabálytalansága 

miatt elkobzott és elárverezett állatok után befolyó 

összegek kezelésére vonatkozólag a következő 

rendeletet adta ki. 1. Tekintettel arra hogy a4 

említett körülmények közt talált állatok ekobzása 

azon az alapon történik, hogy a hozzájok való tu- 

lajdonjog az annak ig lására szolgáló marhalevél 

hiánya vagy szab lytalansága miatt válik kétsé- 

gessé az esetre, ha ezen állatokhoz való tulajdon- 

jog, az emlitett rendelet 84. § ában megállapitott 

8 napi határidőn belül szabályszeriten be uem 
anet 

az egyhanguú: eElőrele és a sódarabok 

zuhantak alá, a csákányok nehéz csapásai szünetleu 

dübörögtek, Imitt-amott a falon, hova egy 
kis fény 

vetődött, a falak nedves fénye tükrözött 
vissza. Az 

ifju majd elvörösödött majd halálsápadtra válto- 

zott, de a többi mind sápadt maradt mint 
egy-egy 

pokoli árny. 
Én sem vagyok gazember, sóhajtott 

mélyen 

az ifju. A tánczban voltunk; mi legények összeto- 

oztunk, horát akartunk tánczolni. Velünk 
szemben 

a leányok virággal hajukban, félkörben 
álltak s a 

egenyek kacsintással szóliták őket magukhoz, 
kiki 

a maga párját. Én csak egyet kerestem, 
csak egynek 

óhajtottam kacsintani, Neágának. 

Neága? kerdé az öreg. 
ggen, felelt az ifju, s midőn rákacsintottam, 

ő hozzám szaladt es közöttem, meg egy 
maásik legény 

közt állott füzerbe a horához. de alegény 
eltaszitva 

őt, igy kialtott fel: 
Egy gonosztevőnek a leányával én nem 

tánczolok. 
Haragtól eégő szemeim elhomályosultak, 

kirán- 

bicskámat övemből és ugy peleplántáltam 
a 

tottam 

mellebe, hogy azonnal szörnyet halt. De én nem 

akartam őt megölni, sőt ijedtségem kimondhatatlan 

volt, midőn láttam, hogy mozdulatlanul fekszik 

előttem s Neága felkiáltott : 

g , az ily állatok gazdatlan knak tekin- 

endök. 2. A 8 napi határidő letelte u án ily
 módon 

gazdátlaná vált al atokra is minden tekintetben az 

1894. évi XII. t. cz. 105. §-ában, továbbá
 az ezem 

törvény végrehajtása tárgyában kiboc átott
 1894. 

évi 48000. számu földmivelésügyi miniszte
ri ren- 

delet 104., 105. és 107. §-aiban, továbbá II. rész 

4 pontjában megáltapitott eljárási szabályo
k al- 

kalmazandók. 3. A fennebbi pontokbau mogsza- 

bott eljárás mellett értékesitett állatok e
ladási ára 

egy évi letéti kezelés végett a törvényhatóság 

hazi panztárába, azután edig, ha ez év alatt az 

allat jogos tulajdonost nem jelentkeznék fel- 

részben az llető község javára a! nak
 pénztolába, 

fele részben pedig az orsz. kozgazd. al
ap javára, 

a kir. adóhivatalba fizatendő be s az i 

zámadaás során számolandó el. Mirő
l az előljáró- 

ágot szigort alkalmazkodás végetb értesitemn. 

Szakely Udvarhelyt 1896, évi márczius hó 27-on. 

UGRON, alispán. 

HIRDETÉSEK. 
25 szekér széna olecsó áron

 eladó, 

Halázsy Sándor birtokos urnál 
Ábrahámfalván. 



14. szám. S ZEÉ K EDL Y U D V A R HE E 57. oldal. 

Melléklet a „Székety- Udvarhely 14. számához 

— vVillámlás és menydörgés. Mult hét hétfőjén 
három hét óta tartó nyájas napsug rak, melye 
annyira fölmelegitették a levegőt, hogy osak itt- 
ott lehetett látni nagy kabátba bujt öreg urakat, 
eltüntek, mert azokat tavaszias menydörgés, vil- 
lámlás váltotta fel. Falb Rudolf jóslata, ki a leg- 
kritikusabb napnak márczius 29 ét jelölte, csak 
annyiban vált be márcz. 30-án városunkban, hogy 
az idő meghüvösödött és a derüs, meleg napokat 
csunya esős idő váltotta fel. 

— Möőzes Károly, ró hirnek s nagy kedvelt- 
ségnek örvendő lovardája, részint a közóbajnak 
engedve, részint a korülmények szerencsés alaku- 
lása folytán, meghosszabbitja udvarhelyi tartóz- 
kodását s még három előadást rendez. Az elsőt 
ma, vasárnap este, a helybeli városi hivatalnokok 
ny agdijalapja ) javára, mely jótékonyczélu előadást 
a müpártoló ajánljuk. A 
2-ik előadást hétfőn az igazgató saját társulata tag- 
jainak javára rendezi, hogy anyagi helyzetükön 
javitson. A társulat számbos kiváló erővel dicse- 
kedik, a kik sok élvezetes órát szereztek nekünk 
s valóban megérdemlik, hogy ez estén zsufolt ház- 
nak mutassák be bámulatos ufatvéllyarala Ked- 
den este lesz az utolsó uelőadás, 
a midőn még egyszer lesz alkalmunk gyönyör- 
ködni mister Jenő, mister Eduard vakmerő lovag- 
lásában, miss Flóra kecses lovaglási tánczaiban s az 
igazgató specrels érdekes productióiban. Mind- 
árom előadásra a direktor ur valami külőnös 

meglepetéssel fog kedveskedni. Mi a magunk ré- 
széről is különösen felhivjuk a közönség figyelmét 
e 3 előadásra; tömeges látogatásával tegye lehe- 
tővő, hogy a derék társulat a legkellemesebb em- 
lékekkel távozhassék városunkból. 

Köszön. t nyilvánitás. Midőn Székely-Ud- 
varhely város nemes közönségétől e helyen is 
bucsut veszek, kedves kötelességemnek tartom 
hálás köszönetemet fejezni ki azon nagyrabecsült 
pártfogásért, melyben 3 1/, hónapi itt tartozkodá- 
som ideje alatt részesiteni kegyesek voltak. Örökre 
feledhetetlenek lesznek előttem azon szép napok, 
melyeket itt társulatommal töltöttem s mindig 
igaz örömmel fogok azokra visszagondolni. — 
Kérem Udvarhely város kedves közönségét, tart- 
sanak meg engem s társulatom minden tagját szi- 
ves emlékükben s ha a jó sors ismét körükbe hoz, 
fogadjanak oly lelkes örömmel, tanusitsanak irán- 
tunk olyan pártfogást, a milyennel eddig elhal- 
moztak. Fájó szivvel veszünk bucsut Önöktől s az 
Ég áldását kérjük e város minden lakójára, kik 
annyi jóságot tanusitottak irántunk. Isten önök- 
kel. Még egyszer hálás köszönet. A viszontlátásra. 
Mózes Károly, lovarda igazgató. 

- Megyei közgyülés. A tavaszi közgyülést f. 

tárgysorozat megállapitása, a jegyzőkönyv felol- 
vasása és hitelesitáse után, elnök megköszönve a 
kitartást, az ülést bezárta délután 2 órakor. 

— Nagypénteki passio. A nagy-héten a keresz- 
tény világ szent ünnepein a róm. kath felső tem- 
plomban az idén is nagy közönség hallgatta a 

A 

vonulása, a történelmi nagy diszmenet, a kongresz- 

szusok stb. stb, minden nap egy egy nagy és je- 
lent őségteljes eseményt képeznek. A nagy közön- 
ség bizonyára a legimenik értesülést kivánja 
szerezni a töl po- 
litikai bapilab egg már megtett minden 

hogy a közönséget az ünnepélyekről passiót s vett részt az ünnepi 
misén Juoug Cseke Lajos apát esperes plebános 
pontifikált fényes segédlettel. A passiót a h lybeli 
dalegylet énekelte; a magánrészekben: Török 
Bódog, dr Voith Gerő, dr Vajda Emil és Gál Sán- 
dor megható énekét hallgatta vallásos áhitattal a 
nagy 

— E. K. E. holnap d. u. 5 órakor, a kaszinó 
helyiségebe választmányi űlést tart. 

— Záró-fillérestély. A sz.-udvarhelyi iparos 
önképzö és betegsegélyző egylet 1895. április 6 án 
(husvét másodnapján), saját negytetmkhem záró- 
fillérestélyt rendez, a következő műsorral : 
tány, a helybeli zenekar által. 2. Szavalat, Mate 
Zoltán által. 3. Szavalat, Pávelka Marika k. a. által. 
4. Zene. 5. Felolvas Diemár Emil. 6. Szavalat, Ve- 
ress Nelli k. a. által. 7. Szavalat, Neubeller József 
által. 8. Czimbalomsolo, Bucsi Irma k. a. által. 
9 Monolog, Soha Aladár által. 10. Zene. 11. Sza- 
valat, Sebesi Arthur által. 12. Felolvasás, Németh 
Sándor által. 18. Zárbeszéd, Solymossy Endre 
elnök által. - Műsor után táncz éjfél után 2 óráig. 
Rendezők: Ferenczy Mariska, Nyerges Vilma 
kisasszonyok, Németh Sándor, Fischer Ferencz 

—- az E. K. E. mározius 21- én tartott táncz- 
es Ikal Végh Ferenez, 
csendőrhadnagy 2 frt, Groák kaner 1 trt 60 kr, 
Schossberger Jakab, százados, 1 frt, N. N. 1 frt 
Jegyeik árát beküldötték: Pogány Kornélné 1 frt, 
Jaáger József 1 frt, Gállfy Kálmán 1 frt. Fogadják 
a pénztár nevében köszönetemet. Molnár Károly, 
pénztáros. 

— Meghivó. A derzsi önképzőkör javára, f. 
hó 7-én, szini előadással egybekötött, zártkörü, 
kosaras tánczmulatság lesz. A müsor: Hit, remény, 
szeretet (élőkép); Cserebogár, énekes népszinmű 
5 felvonásban. Kik tévedésből meghivót nem kap 
tak, ez uton meghivja öket a rendezőség. 

— Halálozás. Daniel Károlyné, szül. kézdi- 
vásárheolyi Kiss Amália, életének á2-ik, házassá- 

gának 25 ik évében, márczius hó 29 én este, tüdő- 

vészben, Oláhfalun meghalt. 

— Letört bimbó. Gállfy István, fenyédi kör- 
jegyzőt és nejét, Lázár Juliskát, sulyos csapás 
érte, mert 13 hónapos gyermekük, Lenke, márcz. 
28-án d. u, hosszas szenvedés után, Fenyéden 
megszünt élni. 

szerencsétlenség. Farkas Menyhért, fiatal 
legényt, ki a husvéti ünnepek alatt akart meg- 
nősülni, Agyagfalván, épités közben, egy épületta 

hó 8-án, d. e. 10 órakor, a ré, i városház nagyter- 
mében tartják meg. A tárgysorozat 72 számból ál. 

— Tanitó gyülés. Az Táverhely megyei ált. 
fanitói testület udvarhelyi járási fokköre mult 
hó 18-án tartotta meg ez évben a II-ik oe 
ülését. A fiókkör tanitó tagjai - egynek kivéte- 
favel — teljes számmal jelen voltak, a tanitó-tago- 
kon kivül résztvettek az ülésen : Lajos János ev. 
ret. lelkész és Hegyi Zsigmond körjegyző Bögöz- 
ből; Szabó Józeet helyb. iparos, m nt rendes tagok; 
Orbán Árón h. isk sz. elnök, Biró Lukác, Székely 
Mátyás h. lakosok, a helybeliek köze góbben is s 
végül a tanitók fuvarosai evi . Az ülést 
megelőzőleg a helyi ev. ref. dyba jelent 
meg a testület, hol Bedő András bikafalvi lelkész 
megható imája és a tanitók alkalomszerü éneke 
dicsőité az Ur nevét. Az ülés Keresztes János 
fiókköri elnök bizalomkeltő megnyitásával vette 
kezdetét, mely után jegyzőkönyv olvasás és gya- 
korlati tanitások következtek. Ozsváth Miklós 
bogárfalvi közs. tanitó tanitott a VI. osztályban a 
természettanból, ismertetvén a Nedves légtüne- 
ményekete ; ezt követte Nagy Domokos árvátfalvi 
tanitó tanitása az V. osztályban a természetrajz- 

ból, ismertetvén a Nyulat:. Mindkét tanitás jól 
sikerültnek nyilvánittatott. Veres Ferencz » Ezer 
éve czimű értekezletét olvasta fel; ezután Jakab 
József szavalta Fekete ehe czimű költeményét 
Garay Jánosnak; mindkét előadás tetszéssel fo- 
gadtatott. A tárgysorozat szerint a jelentések kö- 
vetkeztek. Elnök jelenti: 1. A központból könyv- 
tárunk részére ,Iszákosság" czimű mü dijtalanul 
küldettetett, két drb mü megszerzésre ajánltatik ; 
2. Oroszhegy, Varságh és nagykutpataki tanitók 
multkori elmaradásukat levél által igazolták; 
Hegyi Zsigmond bögozi körjegy ző, égyzleküt . r. 
tagjául j án Sándor 
Lajos pénztárnok jelenti, hogy kérveri felszólitá- 
sára László Elek bétái községi tanitó nem illemes 
választ k"ndött, sajnálattal vétetik tudomásul. El- 
fogadtatott végül Sándor Lajosnak azon indit- 
ványa, miszerint a fiókkör hasson oda, hogy az 

ndvarhelyi áll. felsö leányiskola tanitónői is az 
aink ében üléseinken t ve- 

gye enek A'j jövő gy – mint diszgyülés - he- 
Iyénb Folső-Boldogasszonyfalva jelöltetett ki. A 

- A regekelykereszmti jótekonyozélu társas- 
köre márczius hó 20 án olyan sikerült fillérestély t 
rendezett, a milyen még ebben az nem 

és a lefolyandó eseményekről a legbehatóbban 
tájékoztassa. Kiterjedt hir b és a legtöké- 
letesebb tehnikai ! 
lehetővé teszi, hogy az ország közöneége egy fél 
ePpel sok helyen egy egész nappal előbb érte- 
sül jön az eseményekről, mint eddig. A Mgyar- 
ország már az éjjeli postákkal szállittatván, a 
vidék közönsége a Magyarország: -ban már reg- 
gel olvashatja mindazt, a mi előző nap történt. 
Tehát az összes ü ket, tárgya- 
lásokat; 
nyeket A aMagyarország. azonkiv üli is a legtar- 
talmasabb és bl az 
ország legelső publiczistája : Berthe Miklós irja, 
a kinek czikkei eseményszámba mennek. A Ma- 
gyarország teljesen szabad és független lap, vé- 
leményében nem befolyásoltatja magát senki és 
semmi által, csakis a közönség érdeke és az igaz- 
ság által. Ezen fellépése biztositotta számára már 
eddig is a közönség osztatlan elismerését. Ugy, 
hogy a Magyarország ma a legelterjedtebb la- 
poknak egyike. A Magyarország felelős szer- 
kesztője Holló Lajos dr, orsz. képviselő. Előfizetési 
ára egy hare 1 frt 20 kr, negyedévre 3 frt 50 k 
egy évre 14 frt. 
kelóvardlbnr (Budapest, Sándor-u Tyeszközöl 
hetők. Egyes szám ára ő 

- A millenium a nmépiokolákban. A vallás és 
közoktatásügyi miniszte ur folyó é évi 7684. számu 
rendelete g ezer éves fönn- 

állását május 9 kén ünneplik meg az összes népok- 
tatási intézetben. Idevágó 
a közoktatásügyi miniszter egy tizenhét pontból 
álló tervezetet bocsájtott ki az iskolák számára, a 
mely nagyjában utmutatás nekik ezen iskolai ün- 
nepély mikénti megtartására. Ezen miniszteri ter- 

vezet teljes anyagát iskolai használatra most ki- 
dolgozta Sretvizer Lajos székes-főv. igazgató-ta- 
nitó és egy 10 krajczáros füzetben közrebocsájtja. 
A lapunk szerkesztőségéhez beküldött diszes füzet 
boritékja kortörténeti képet ábrázol és tartalmazza 
ugy a tanitó, mint a gyormek éltal elmondandó be- 
szédet, az , a hazafias 
énekek kótáit stb. Ajá nljuk e z és tartalmas 
füzetet a tanulók által is megszereztetni, hogy az 

nekik becses és maradandó emlékül szolgáljon az 
ezer éves ünnepségről. A csekély 10 krnyi bolti 
árból 100 példánynak egyszerre való megrendelé- 

sénél minden példány után még 1 krt az Eötvös- 
alapnak stb. is ád a kiadó Dobrovsky és Franke 

volt. A sikerdus estélyt Meisin a 
László Anna k.a, S. Nagy Ferencz égViola Miklós 
rendezőknek köszönhetjük. Az estélyt megnyitotta 
a helybeli polgári zenekar gyönyörü népdalegy- 
veleggel, melyet a közönség megujrázott. O asz 
Domokos felolvasása, a s Nemes leikekrőle, annyira 
lebiliucselte a közönséget, hogy tetezésnyilváni- 
tásának, mely tapsviharaiban nyilvánult, alig lett 
vége. A Tetemre hivás. t gyönyörüen szavalta 

Viola Anna k. a, Zug az erdő, hull a levél a 
fáról népdalt, fuvolakiséret mellett, elragadóan 
énekelte Spaller Ilona k. a., Nagy Albert az általa 
megszokott kedvességgel adta elő Egy kedves 
ember' czimű monologot s ezen kedvességért a 
közönség kedves tapsviharral jutalmazta meg. Vé- 
gül a közönség felkérésére Petre Ferencz, szinész, 
a Homokai szintársulatának jeles tagja, adta elő a 
Légy monologot, folytonos derültség közt. 
műsor végeztével a fiatalság tánczra perdült s 
járta a különbözőtánczokat éjfélig, de nem a társas 
kor pénztára terhére, hanem a rendezők zsebére. 

—- A Budapestre küldött szőllitmányok kezelőse. 
A marosvásárhelyi kereskedelmi és iparkama 
tudatja, hogy Budapest keleti p. u. állomáson a 
gyorsáru fel- és leadás folyó évi április hó 30 ával 
beszüntettetik, mig ellenben Budapest József- 
város állomása gyorsáru fel- és leadásra - vám- 
kezelést igénylő gyorsáruk kivételável — folyó 
évi május hó 1-én megnyittatbi fog. A vámkezelést 
igénylő gyorsáruk 1896 május hó 1-től kezdve 
Budapest fővámház állomásra czimezendők. - A 
Budapest J állomásra Fendelea vagy ott 

kl feladott gyorsáru úgy a a he lyi for- 
galomban, mint az összes bel- és külföldi forea 
makban, a Budapest keleti pályaundvaira néz 
megállapitott gyorsáru díjtételek kulmeatutnak 

- Magyarország. A művelt közönség érdek- 
lődését a május 1-en megkezdődő ünnepségek 
már a legteljesebb mértékben felkeltették. A ki- 
elitás megnyitása, a külföldi fejedelmek látoga- 
tása, az új parlament ünnepélyes felavatása, a 
szent korona körülhordozása, a díszbandérium fel- 

czég p Egy mutatvány példány 1ő kr. 
előleges beküldése ellenében küldetik. Megrendel- 
hető Betegh Pál könyvnyomdájában is Székely- 

Udvarhelyen. 
– Országos Történelmmi Ereklye-Muzeum- 

Egyesület Kolozsvárt czimen a magyar önvédelmi 
arczra vonatkozó emléktárgyak összegyüjtésére 

az országban legelőször alakult egy testület. En- 
nek gyüjteményét Kolozsvár városa védnöksége 
alá vette s a város tulajdonát képező Mátyás király 
születési házában helyezi el, hogy a kegyelet tár- 
gyai a nemzet fiai részére mindi ig hozzáférhetők 
legyenek. A muzeum egylet alapszabályait is meg- 
erősitette a belügyminiszter, A muzeum örökös 
tagja 1000 frtot, az alapitók 100 frtot, a rendes 
tagok évente 1 frtot fizetnek. E muzeumba a kő- 
vetkező tárgyak küldhetők : 1. Arozkép. 2. Ágyu- 
golyók és más lövegek. 3. Csatahely vázlata. 4. 
Csataterekről, hősök sirjairól vett föld, fü, virág. 
5. Csatakép. 6. Emlékoszlop rajza. 7. szk 
miniatur mintája 8. Érdemrend. 9. Egyéb szab. 
harczi ereklyék. 10 Fegyver. 11. Folyó pénz. 
a 
Könyv, füzet. 14. Koszoru. 15. Kézirat, okmány. 
16. Katonai felszerelési tárgyak. 17. Mátyás király 
ereklyék eredetiben vagy másolatban. 18. Nyom- 
tatványok. 19. Proklamácziók. 20. Pecsétnyomók. 
21. Ruházat. 22. Szabadságh. pénzek. 23. Szabad- 
ságharczi elitéltek által fogságban készitett em- 
léktárgyak. 24. Szabadságharezi kokárdák. 265. 
szobor. 26. 1848-49 iki hirlapok és röpiratok. — 
A muzeum egylet, hivatalos apja az a1848- -49, 
Történelmi Lapo Elő- 
fizetési ára 1 évre forint. V. évfolyam. A lap id. 
Szinnyei József szerint Pantheona« lesz az 
1848-49 beli honvédeknek. Közli a szabadság- 
harczbeli honvédek történelmi visszaemlékezéseit, 
arozkéreit életrajzait. 

emondás. Bedő Arpád, az Abrudbánya- 
Vereepvt hetilap.szerkesztője, a szerkesztésről 
lemondott; mivel pedig senki sem vállalkozott a 
szerkesztésre, a lap megszünt. 

s 
szóval az összes bel- és külföldi esemé- 


